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Cercetarea arheologică a Evulului Mediu în România, inclusiv a oraşului, 
elaborată ştiinţific abia după 1 950, se impune rapid prin datele de substanţă asupra 
societăţii medievale în diversitatea sa, în mod particular prin informaţiile asupra 
veacurilor de început, şi chiar până mai târziu în secolele XV -XVI, situaţie dedusă 
din puţinătatea documentelor scrise. ' Totodată, arheologia Evului Mediu are o 
contribuţie majoră la cunoaşterea în amănunt a apariţiei şi evoluţiei unui număr 
impresionant de monumente şi ansambluri arhitecturale, implicit şi la salvarea 
acestora . 

Arheologia oraşului medieval s-a născut, dintre colaborarea necesară şi 
firească dintre Direcţia (Cornisiunea) Monumentelor Istorice şi Institutul de 
Arheologie "Vasile Pârvan" din Bucureşti în scopul cercetării, conservării şi 
restaurării patrimoniului cultural naţional, ieşind în evidenţă investigaţia habitatului 
urban medieval, prin care se numără şi cel târgoviştean. 

Încă din 1 880 Grigore Tocilescu, arheolog român, primul preşedinte al 
Cornisiunii Monumentelor Istorice, definea arheologia ca ştiinţă de sine stătătoare 
cu ţeluri precise: "cercetările arheologice", pentru a da rezultate solide, trebuie să 
se întemeieze pe un sistem bine raţionat şi pe o metodă de comparaţie. Altfel nu 
putem avea decât nişte propoziţiuni provizorii.2 

Cercetarea arheologică a oraşului Târgovişte şi a monumentelor 
aparţinătoare a avut până în 1 960, un caracter mai mult diletantist. Virgil 
Drăghiceanu, care cu toate meritele sale legate de cercetarea trecutului şi a 
monumentelor oraşului Târgovişte, se mulţumeşte numai, ca între 1 934- 1 937 "să 
degajeze" nu să şi cerceteze ruinele caselor domneşti şi a bisericii alăturate de la 
începutul secolului al XV -lea, situate în nordul perimetrului ansamblului reşedinţei 
voievodale (potrivit carnetului de observaţii aflat în manuscris la B.A.R. şi a unei 
scrisori înaintată în f957 muzeului local din Târgovişte). Pe această direcţie se 
înscrie şi Radu Gioglovan - directorul muzeului local şi apoi al celui judeţean între 
1 956-1 968, 1 97 4-1 977. Bazat pe o solidă formaţie de arhivist, dar şi pe intuiţie 
Radu Gioglovan sondează până în 1 968, în mai multe puncte din Târgovişte cum 
sunt: Biserica Roşie, Biserica Catolică Sf. Maria, Biserica Stelea veche, marginea 
dinspre nord a terasei înalte a Ialorniţei, biserica satului Călugăreni sau în 
perimetrul Curţii domneşti . Meritele sale nu pot fi puse la îndoială, însă faptul că în 

• Complexul Naţional Muzeal "Curtea Domnescă", Târgovişte, str. Justiţiei, nr. 7, 1 300 1 7  
1 Bibliografia "In extenso" în anexa 1 :  Şantiere şi sondaje arheologice 
2 Tocilescu, Gr. , Dacia înainte de romani, Bucureşti, 1 880, p. 24. 
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majoritatea investigaţiilor au rămas inedite, conduse fără metodă ştiinţifică (cazul 
celor de la Curtea domnească) a dus la interpretări eronate privind evoluţia 
ansamblului voievodal sus menţionat.3 

Colaborarea dintre Direcţia Monumentelor Istorice şi Institutul de 
arheologie "Vasile Pârvan" din Bucureşti, în vederea restaurării Curţii domneşti, a 
pus bazele cercetării ştiinţifice şi în planul arheologiei habitatului târgoviştean. 
Cercetările conduse de Nicolae Constantinescu în perimetrul reşedinţei voievodale 
timp de zece campanii vor inpulsiona şi cercetarea propriu-zisă a oraşului cât şi a 
principalelor monumente. 

Curtea domnească chiar dacă nu face obiectul strict al studiului de faţă, o 
menţionăm fiindcă nu putem face abstracţie de marele ansamblu monumental din 
următoarele motive obiective: 
- oraşul şi curtea au fost în strânsă interdependenţă. Importanţa şi locul ocupat de 
oraş încă de la începutul secolului al XV -lea şi până la sfărşitul domniei lui 
Constantin Brâncoveanu este o consecinţă directă a prezenţei capitalei sau a 
reşedinţei voievodale pe teritoriul oraşului. Analizând pe parcursul a trei secole 
viaţa politică şi economică a oraşului Târgovişte observăm clar că prin existenţa 
sau nu a domniei în acest loc, se determină o curbă când ascendentă, când 
descendentă a evoluţiei sau involuţiei habitatu1ui urban local. Mutarea definitivă a 
reşedinţei în Bucureşti după 1 7 1 4, duce la o decădere continuă, economică, 
demografică şi socială. De exemplu la 1 8 1  O populaţia scăzuse drastic la mai puţin 
de 1 900 de locuitori.4 
- cercetarea arheologică a oraşului aşezată pe baze ştiinţifice de cea întreprinsă 

iniţial la Curtea domnească din Târgovişte ca şi la alte reşedinţe voievodale 
(Suceava, Iaşi, Bucureşti, Cmtea de Argeş sau Câmpulung) a format şi educat 
specialişti care mai târziu îşi vor aduce contribuţia şi la cercetarea habitatului 
urban. Ca argument stau campaniile întreprinse la Curtea domnească din 
Târgovişte (în special cele din 1 976, 1 986). Cercetările din 1 986 au concentrat un 
număr impresionant de specialişti ( 1 6  arheologi, 3 arhitecţi, 2 istorici de artă, 3 
numismaţi şi 3 restauratori) de la Institutul de Arheologie "Vasile Pârvan" din 
Bucureşti, Muzeul Naţional de Istorie din Bucureşti, D. M 1. Bucureşti, Muzeul 
Judeţean Dâmboviţa şi Institutul Judeţean de Proiectare, rezultatul, cea mai 
complexă investigaţie realizată la un ansamblu medieval românesc. 
- campaniile arheologice de la Curtea domnească au demonstrat faptul că "vatra 
Curţii domneşti din Târgovişte a fost locuită cu mult timp înainte de implantarea 
construcţiilor din timpul lui Mierea cel Bătrân, iar la sud-este de acestea şi după 
1 400 până la apariţia marii incinte poligonale din timpul lui Petru Cercel"5 • 

3 Gioglovan, R., Cetatea Târgoviştei, în Valachica V, Târgovişte, 1 973, p.84- 1 04, idem Din 
problemele istoriei Complexului monumental al Curţii domneşti din Târgovişte, I, în 
Valahica, X-XI, 1 978-1 979, p. 1 4 1 - 175 
4 Popescu - Runcu, Al. , Catagrafia judeţului Dâmboviţa la anul 1810. Bucureşti, 1 938,  
p. 1 8  
5 Constantinescu N.,  Ionescu C., Asupra habitatului urban de la ârgovişte înainte de 1395. 
Repere din vatra Curţii domnşti, în SCIV A, 1, 3 1 ,  1980, p. 57) . 
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Deşi urme clare ale locuirii urbane în perimetrul voievodal au fost 
surprinse şi anterior anului 1 976, în campania menţionată este dezvelită şi 
investigată integral: " cea mai veche locuinţă de orăşean de acest tip cunoscută în 
mediul românesc" iar instalaţia de încălzire cu care era prevăzută locuinţa 1 .B:  
"o contribuţie originală românească la istoria europeană a sobei medievale, a 
cahlelor medievale din secolul al XIV -lea"6 Nu este un caz singular mai multe 
locuinţe fiind surprinse spre nord şi vest de "Turnul Chindia", iar o a doua locuinţă 
prevăzută şi cu un cuptor de olar a fost investigată integral la sud de Biserica Mare 
Domnească 7 De subliniat este identificarea încă din 1 976 a primelor elemente de 
planimetrie urbană privind, orientarea, distanţa şi poziţia faţă de Uliţa Mare a 
târgului pusă în evidenţă şi în campania 1 986 pe latura vestică a Curţii domneşti. 8 

După 1 96 1 şi în special începând din anul 1 968 au fost investigate cu mai 
mult sau mai puţin succes printr-un număr de 36 de şantiere sau sondaje: 
monumente şi ansambluri de arhitectură, locuinţe, ateliere, cimitire, etc . ,  acoperind 
în proporţie aproximativ egală întreaga vatră a oraşului medieval. Cercetarea 
habitatului urban la Târgovişte prezintă două motivaţii majore ca de fapt întreaga 
arheologie a Evului Mediu: restaurarea monumentelor de arhitectură, respectiv 
salvarea şi cercetarea siturilor arheologice. 
1. Restaurarea monumentelor de arhitectură 

Studiile arheologice după modelul Curţii domneşti devin indispensabile 
întocmirii proiectelor generale de conservare şi restaurare dar şi de valorificare 
ştiinţifică. 

1.1.  Mânăstirea Stelea. Din 1 968, ansamblul monastic este cuprins în 
programul de restaurare al Direcţiei Monumentelor Istorice. Cercetările 
arheologice conduse de Gheorghe 1. Cantacuzino până în 1 983 (cinci campanii), la 
care au participat: Gabriel Mihăescu, Petru Diaconescu, arhitect Corneliu Ionescu, 
aduc modificări şi completări importante datelor istorice cunoscute până atunci.9 
Cele mai importante sunt descoperiirle anterioare ridicării primei biserici de către 
Stelea Cupleţul la 1 582 (datele referitoare la cele două biserici, casa egumenească, 
turn, incintă, au greutate în istoria aşezământului monahal). Gh. 1. Cantacuzino 
identifică încă de la primele campanii, cele mai vechi pivniţe din piatră ridicate în 
oraş la mijlocul secolului al XV -lea, orientate fiind la Calea domnească (uliţa 
mare). Pe latura de nord, în stânga turnului clopotniţă, chiliile actuale au fost 
precedate de o construcţie din piatră, cu un singur nivel, de mari proporţii (22 x 6 
m), cu caracter comercial , probabil antrepozit şi ridicată tot în a doua jumătate a 
secolului al XV -lea. În anii 1 980 - 1 983 au fost sonda te spre strada Stelea două 
locuinţe cu beci asemănătoare cu cele menţionate anterior la Curtea domnească. 1 0  

6 Ibidem, p. 74. 
7 Diaconescu P., Cercetările arheologice de la Curtea domnească din Târgovişte. 
Campaniile 1 979, 1 984 în Valachica, Târgovişte, 15 ,  1998, p. 54-70. 
8 Vezi anexa 1 , pct., 1 5  
9 Panaitescu P.P. ,  Mânăstirea Stelea, Bucureşti, 1 937; Moisescu Cr., Cantacuzino Gh., 
Mânăstirea Stelea, Bucureşti, 1 968. 
1 0  Vezi anexa 1 ,  pct., 25 
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1 .2. Biserica Târgului. Ion Chicideanu, arheolog în acea vreme la Muzeul 
judeţean Dâmboviţa întreprinde investigaţii amănunţite în trei campanii în anii 
1 972, 1 973 şi 1 975, demonstrând că lăcaşul a fost construit în două etape, cea 
iniţială datând de la mijlocul secolului al XVI-lea. Descoperirea constituie un prim 
argument în susţinerea ipotezei care va fi expusă de noi ulterior, potrivit căreia 
"Târgui de jos" de care depindea şi Biserica Târgului, este mai vechi decât data 
menţionării sale, 1 6 1 6. În naosul bisericii a fost identificat şi cercetat integral un 
cuptor de olar din prima parte a secolului al XV -lea. 1 1 

1.3. Biserica Sf. Ioan. Situată la 250 m de Curtea domnească biserica a 
fost sondată în anii 1 973, 1 977, 1 979, cercetări impuse ca şi la monumentele 
menţionate anterior de necesităţile restaurării. Dacă cercetarea executată în 1 973 de 
către Petru Diaconescu la interior, prezintă unele interpretări discutabile, 
următoarele investigaţii au scos la lumină un edificiu din lemn din prima jumătate a 
secolului al XV -lea, refăcut în piatră peste un secol, probabil cu rol de capelă de 
curte boierească. 12 

Din păcate, după 1 977, desfiinţarea abuzivă şi nejustificată a Direcţiei 
Monumentelor Istorice conduce la declinul real al cercetărilor monumentelor 
supuse lucrărilor de restaurare, cu trei excepţii şi anume: 

1 .4. Biserica Stelea Veche. Terenul propus de edil pentru construcţia unui 
bloc de locuinţe în imediata vecinătate de sud a Mânăstirii Stelea, ascundea 
vestigiile unei biserici cunoscută în secolul al XIX-lea sub numele de Stelea veche 
şi identificată de Radu Gioglovan şi Constantin Condrea în 1 967. În anii 1 977-
1 978 Petru Diaconescu şi Gabriel Mihăiescu de la muzeul din Târgovişte 
întreprind săpături de salvare, care în final au dus la păstrarea şi conservarea " in 
situ" a vestigiilor. Biserica demolată în 1 960 (informaţie Mihai Oproiu) de plan 
triconc şi ridicată după planul edificiilor de cult ctitorite de Ştefan cel Mare în a 
doua jumătate a secolului al XV -lea, suprapune o altă construcţie mai veche, din 
lemn, pe fundaţii din piatră din prima jumătate a secolului sus menţionată. Datarea 
primei biserici este asigurată de o monedă descoperită sub nivelul de construcţie şi 
deasupra umplu turii unui bordei anterior şi emisă de Mircea cel Bătrân după 1 397. 
De menţionat turnul-clopotniţă, aparţinând bisericii II primul ridicat în Târgovişte, 
independent de construcţia principală şi o clădire civilă din piatră cu beci 
construită la sfârşitul secolului al XVI-lea. Dacă informaţia ce ne-a fost oferită de 
Mihai Oproiu se confirmă. 1 3 şi anume existenţa unui loc de casă menţionat la 1 700 
în "mahalaua moldovenească", sugerează existenţa unui cartier din ţara vecină 
bineînţeles mai vechi decât menţiunea documentară în capitala statului muntean, o 
motivaţie în plus pentru ctitoria lui Vasile Lupu la Târgovişte, respectiv Mânăstirea 
Stelea. 14 

1.5 Biserica Albă. În 1 980 a fost întreprins un sondaj la interiorul lăcaşului 
de către Petru Diaconescu prilejuit de amenajări interioare faţă de biserica existentă 

1 1  Vezi anexa 1 ,  pct., 1 9  
1 2 Vezi anexa 1 ,  pct., 22 
1 3 Oproiu M., Mano1escu Constantin, Stampe târgoviştene, Târgovişte 1 996, p. 69 
14 Vezi anexa 1, pct., 26 
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de tip "sală" ridicată la 1 777 a fost identificat W1 edificiu anterior de plan 
"triconc", construit în jurul anului 1 600 probabil, sediul administraţiei oraşului, 
biserica fiind cunoscută în secolul al XVIII-lea şi sub numele de "Biserica 
judeţeasa" . 1 5  

1 .6  Mitropolia. Sistematizarea grădinii publice cunoscută sub numele de 
"Grădina Mitropoliei" a pus în anul 1 985 problema cercetării complexului de 
clădiri existente sub cota terenului actual (incintă, palat mitropolitan, chirii, turn 
intrare, apeducte şi fântâni) din jurul bisericii mitropolitane. În cei doi ani de 
investigaţii respectiv 1 985-1 986, Petru Diaconescu şi Gabriel Mihăescu cercetează 
latura de nord şi parţial pe cele de vest şi est pe care erau situate palatul, incinta, 
chiliile şi turnul de poartă. Din păcate latura de sud a fost distrusă în întregime în 
anul 1 972 de traseul Wlei noi artere rutiere amplasată între biserică şi incinta 
Uzinei de Utilaj Petrolier (sondaje inedite Gabriel Mihăescu, Luciana Oancea, 
Ion Chicideanu.) În exteriorul incintei spre nord a fost identificat şi paraclisul cu 
cel puţin două modificări constructive cea iniţială, aparţinând domnitorului Radu 
Paisie în jurul anului 1 535 . 1 6S-a confirmat ipoteza emisă de Cristian Moisescu 
potrivit căreia incinta inclusiv intrarea principală dinspre vest i se datorează lui 
Radu cel Mare şi nu lui Neagoe Basarab, dar autorul se referea în acel moment 
numai la biserica mitropolitană. 1 7 În afară de chilii cu trei etape de reconstrucţie se 
mai adaugă sistemul de apeducte cu fântâna de lângă poartă. Important este faptul 
că s-a reuşit salvarea ruinelor atât cât mai există şi conservarea, este adevărat 
parţială a vestigiilor descoperite. 

1. 7 Casa Coconilor - Muzeul de Istorie. În anul 1 986 sistematizarea 
exterioară a terenului prilejuieşte lui Gabriel Mihăescu decopertarea fundaţiilor 
pridvorului de vest al "Casei Coconilor" în anul 2007, Petru Diaconescu şi 
Gheorghe Olteanu iniţiază un sondaj de informare plasat între "Muzeul de Istorie" 
şi "Parchetul Dâmboviţa" a fost identificat traseul de secol XV -XVI a unei uliţe 
care dubla spre est Calea Domnească, cunoscută şi sub numele de "Uliţa celei mai 
vechi a Târgoviştei" . 1 8  În acelaşi perimetru au fost identificate două morminte 
făcând parte dintr-un cimitir plasat spre sud-est, gropi cu diferite utilităţi, vetre şi 
un cuptor menajer aparţinând sfârşitului secolului al XIV -lea şi primei jumătăţi a 
celui următor. 1 9 

1.8 Biserica Sf. Nicolae Geartoglu. Distrugerea vechiului centru 
comercial a pus în pericol şi acest monument a cărui valoare şi singularitate 
în arhitectura târgovişteană a fost evidenţiată încă din 1 972 de către 
Gh. 1. Cantacuzino. Cercetările arheologice din 1 988 întreprinse de către un 
colectiv format din:Patru Diaconescu, Gabriel Mihăescu şi Tiberiu Musca, au dus 
la identificarea celui mai vechi monument de cult târgoviştean, respectiv o biserică 
de lemn datată printr-un tezaur monetar emis în timpul domniei lui Mircea cel 

1 5 Vezi anexa 1 ,  pct. , 32. 
16 Moisescu Cr. Târgovişte. Monumente istorice şi de artă, Bucureşti, 1979, p. 1 84. 
17 Vezi anexa 1, pct., 29 
18 Oproiu M. Târgovişte (voi. I- 1600-1848), Târgovişte, 1 999, pg. 2 1 4  
1 9  Cercetări inedite, 2007, Petru Diaconescu, Gheorghe Olteanu; anexa 1 ,  pct. 1 7  
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Bătrân până la 1 394 când biserica şi bordeiul în care au fost găsite monedele dispar 
prin incendiu. De reţinut, biserica din zidărie de tip "sală" ridicată la începutul 
secolului al XV -lea, prin cei Transilvania. Prin redescoperirea pisaniei folosită ca 
pardoseală este reconfirmată refacerea bisericii de către Dragomir logofăt, un bogat 
negustor, care în 1 640 adaugă un turn clopotniţă, iar spre vest o clădire 
independentă, cu rol, preupunem, de casă parohială. nouă contraforţi exteriori 
aminteşte de stilul aşezămintelor de cult, ridicate în aceiaşi epocă în Transilvania. 
Continuarea în 1 990 a cercetărilor pe terenul rămas viran la sud de biserică a 
identificat cea dea doua piaţă a oraşului existentă încă de la sfărşitul decolului al 
XV -lea şi cunoscută mai târziu sub numele de "Târgui de jos"20. 

1 .9. Poarta Buzăului şi Brăilei. În anul 1 988 Tiberiu Musca, Petru 
Diaconescu şi Corneliu Ionescu profitând de excavaţiile executate în sudul oraşului 
pentru un pasaj subteran care traversa Calea domnească a identificat fundaţiile 
porţii, parte a sistemului de apărare cunoscut sub numele de "Şanţul şi Valul 
Cetăţii ", ridicat de Matei Basarab în jurul anului 1 645. Cercetările au permis 
marcarea în plan a fundaţiilor Turnului de poartă şi a camerei "Capcană", relicve 
peste care în 1 990 s-a ridicat o replică a porţii, discutabilă ca asemănare cu 
originalul dispărut acum mai bine de 1 50 de ani. 2 1 

După 1 989 restaurările şi cercetările în vederea întocmirii proiectelor 
generale se reiau atât pe plan local (continuaseră numai la mânăstirea Stelea, dar 
nefinalizate), dar şi prin aportul de concepţie şi financiar al reînviatei Comisii a 
Monumentelor Istorice şi de Artă.Din păcate o afirmăm cu regret, proiectele în 
număr şi aşa insuficient faţă de starea de degradare a bogatului fond de monumente 
încă existent la Târgovişte, ori nu au fost finalizate (cu două excepţii ), ori nu au 
fost nici măcar iniţiate. 

1.10. Biserica Sf. Voievozi. După 1 990 s-a avut în vedere acest monument 
de la sfărşitul secolului al XVI-lea, aflat în vădită stare de colaps. Cercetările 
arheologice conduse de Petru Diaconescu între anii 1 992-1 993 şi reluate în anul 
2005, au confirmat datarea bisericii existente la sfârşitul secolului al XVI-lea în 
timpul domniei lui Mihai Viteazul (cf. comunicării susţinută de arh. Cr. Moisescu 
la sesiunea închinată voievodului din septembrie 2001 de la Târgovişte),22 dacă nu 
mai probabil după cum credem noi, a fratelui său Petru Cercei. De remarcat este 
descoperirea în interiorul bisericii actuale a fundaţiilor unei bisericuţe din piatră, de 
tip sală "cu pronaosul supralărgit", ridicată în a doua jumătate a secolului al 
XV -lea, pe urmele unei biserici din lemn. 23 

1 . 11 .  Casa Angela Georgescu. Un valoros monument de arhitectură 
civilă, care în prezent adăposteşte colecţia artistului plastic Vasile Blendea, este 
salvat de la ruină şi restaurat în anii 1 997-2000 de către Complexul Naţional 

20 Vezi anexa 1 ,  pct., 2 1  
2 1 Vezi anexa 1 ,  pct., 33 · 

22 Moisescu Cr. Activitatea ctitoricească a lui Mihi Viteazul în Valachica, 1 7, Târgovişte, 
2004, p. 34-35 
23 Vezi anexa 1 ,  pct., 1 8  
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Muzeal "Curtea Donmească" - Târgovişte. Clădirea situată pe strada Poet 
Alexandrescu, la 300 m vest de Curtea donmească, este un conac boieresc de 
dimensiuni apreciabile cu beci, demisol şi parter, care în secolul al XIX-lea 
aparţinea boierilor Fussea. Cercetările întreprinse în 1 994 de către Petru 
Diaconescu au demonstrat că beciul şi demisolul locuinţei sunt originale, ridicate 
fiind la mij locul secolului al XVII-lea. După 1 800 este refăcut parterul, spre 
deosebire de partea mai veche din cărămidă, acum din paiantă. Nu este exclusă 
presupunerea ca această clădire să fi funcţionat iniţial precum casă parohială a 
bisericii Sf. Nicolae-Androneşti din imediata apropiere, spre nord?4 

1 .12 Hanul Pitiş. În vederea construirii sediului Bănciii Române de 
Dezvoltare cu fonduri puse la dispoziţie de beneficiar, muzeul local întreprinde în 
1 995, cercetări arheologice descoperind o construcţie de mari dimensiuni care a 

· aparţinut "Târgului din lăuntru". Banca a conservat şi restaurat beciul principal 
ridicat în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea?5 

1.13 Biserica Creţulescu. Amenajarea şi transformarea monumentului, 
situat la 1 km nord de Curtea donmească, pe marginea terasei înalte a Ialomiţei, în 
capelă arhiepiscopală au permis unui grup de specialişti (Petru Diaconescu, 
Gheorghe Olteanu şi arh. Corneliu Ionescu), ca în anii 200 1 -2002 să întreprindă 
cercetări de arheologie şi arhitectură asupra bisericii menţionate. Cu toate opiniile 
divergente asupra originii şi mai ales a vechimii monumentului ne menţinem opinia 
bazată pe datele furnizate de investigaţiile arheologice, potrivit căreia este vorba de 
o capelă boierească ridicată "din temelie" spre mijlocul secolului al XVI-lea. 
În secolul următor biserica aparţinea familiei Creţulescu, care adaugă spre vest 
actualul pridvor, montând şi portalul dintre naos şi pronaos preluat de la Biserica 
catolică a saşilor, aflată în apropiere. 26 

1 .14 Biserica Sf. Nicolae Androneşti. În anul 2002, la intersecţia străzilor 
Pârvan Popescu cu Poet Alexandrescu, Gheorghe Olteanu şi Petru Diaconescu au 
investigat la solicitarea parohiei, terenul plasat la sud de biserică, în vederea 
consolidării lăcaşului şi a construcţiei unei clopotniţe.27 Interesul pentru acest 
monument se datorează nu numai amplasării bisericii pe una din cele două axe 
rutiere pe care s-a format în secolul al XIV -lea târgui şi apoi oraşul, "drumul 
Câmpulungului", dar şi de o descoperire singulară nu numai pentru habitatul urban 
târgoviştean dar şi pentru oraşul medieval de la sud de Carpaţi. Excavaţia pentru 
canalizare practicată în 1 999 dea lungul străzii Poet Grigore Alexandrescu, arteră 
rutieră care unea în Evul Mediu "Bazarul de sud" de Mitropolie, a surprins un şanţ 
de apărare plasat imediat la sud-vest de biserică lat de 6 m şi adânc de 2 m de la 
nivelul de săpare (distrus după nivelările de la începutul secolului al XVI-lea când 
este desfiinţat, cât şi pandantul lui situat la 200 m spre nord. Materialul arheologic 
recuperat din două gropi contemporane şi adiacente fortificaţiei, plasează cu 
certitudine săparea acestuia în a doua jumătate a secolului al XIV -lea Rămâne de 

24 Vezi anexa 1 ,  pct. 1 3  
25 Vezi anexa 1 ,  pct., 20 
26 Vezi anexa 1 ,  pct. 5 
27 Vezi anexa 1 ,  pct. 1 2  
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precizat traseul lui, fiind vorba de o fortificaţie orăşenească cu baza la Curtea 
domnească şi vârful triunghiului în axa "Drumului Cîmpulungului", la cea. 400 m 
spre vest spre interior de marginea terasei râului Ialomiţa pe care se va amplasa 
reşedinţa voievodală. Cercetările de la Biserica Sf. Nicolae - Androneşi au pus în 
evidenţă o situaţie similară, cu alte monumente de cult târgoviştene. Biserica 
actuală ridicată de Matei Basarab şi de soţia sa Elina la 1 653, "Biserica Doamnei", 
foloseşte temeliile celei ctitorite de Manea Perşanu la 1 528.  În 1 653 este demolată 
şi turla-clopotniţă iniţial plasată independent de biserică în colţul de sud-vest, 
pentru a face loc pridvorului. Dacă observaţiile noastre se confirmă şi la interior 
biserica din piatră a fost precedată de una din lemn (Am identificat morminte tăiate 
de fundaţia construcţiei din 1 528). 

1 .15  Biserica Sf. Gheorghe. Sondajul din 1 977 ( în exterior pe altar) 
confirmă existenţa bisericii în prima jumătate a secolului al XVI-lea (cercetări 
arheologice Gabriel Mihăescu). Reluate în anul 2005 de către Petru Diaconescu şi 
Gheorghe Olteanu investigaţiile au reconfirmat ctitorul şi anume pe Neagoe 
Basarab care ridică lăcaşul după 1 5 1 5 .  Bisericii iniţial rară pridvor i se adaugă 
contraforţi în vremea lui Matei Basarab, pridvorul fiind construit în 1 730. 
Modificările din secolul al XIX-lea îi transformă planul din "sală" în "triconc". În 
partea sudică a naosului a fost identificată o construcţie unică în arhitectura 
bisericească ortodoxaă din România, respectiv o încăpere zidită şi plasată sub 
pardoseala iniţială practicată o dată cu biserica şi având, credem, destinaţia de 
tainiţă pentru tezaurul domnesc28. 

1.16 Biserica Sf. Împăraţi. În decembrie 2000 au fost practicate sondaje 
superficiale, la  exterior pe laturile de est, nord şi  sud care nu au atins pământul viu 
şi asupra cărora nu avem nici o informaţi. Săpăturile au fost practicate de către un 
arhitect sau inginer de rezistenţă, fără autorizaţie legală, în vederea unei consolidări 
provizorii. Din observaţiile proprii există posibilitatea existenţei unei construcţii 
mai vechi. 29 

2. Salvarea şi cercetarea siturilor arheologice. Se prezintă ca o 
componentă indispensabilă a cercetării arheologice şi în special a arheologiei 
Evului Mediu, prioritate şi în prezent. Afirmaţia se sprij ină pe numărul mare de 
situri arheologice şi monumentale, în special aparţinând Evului Mediu dispărute 
până în 1 990 pe plan naţional, cazul rezervaţiei arhitectonice şi de arheologie 
reprezentând habitatul urban târgoviştean, fiind un exemplu negativ reprezentativ 
(din 1 977 până în 2003 situl arheologic al oraşului medieval Târgovişte bine 
cdnservat până în anii ·70 s-a redus cu peste 60%. Dacă creaţiile de vârf ale 
oraşului medieval au rezistat prin valoarea lor artistică, istorică, arhitectonică, în 
unele cazuri şi politică, oraşul în sine (case, prăvălii, uliţe, atenanse, etc.) au 
dispărut în bună parte. În sensul celor menţionate, cercetarea oraşului medieval cu 
toate defectele celor care au întreprins-o şi mai ales au interpretat-o, indiferent de 
gradul de aprofundare, (cercetare sistematică, sondaj ,  observaţie, descoperire 

28 V ezi anexa 1 , pct., 1 
29 Vezi anexa 1 ,  pct., 1 1  
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întâmplătoare), are aceeaşi importanţă, deoarece multe dintre perimetrele cercetate 
nu mai există decât pin rezultatele investigatiilor. Cercetările s-au concentrat pe axa 
cardinală a oraşului, bineînţeles cu excepţii şi anume Uliţa Mare, astăzi Calea 
Domnească, pe o distanţă nord-sud de cea. 2,5 km lungime, cu două perimetre mai 
în amănunt investigate: cartierul Suseni între biserica Sf. Gheorghe la nord şi 
Curtea domnească la sud şi perimetrul situat la sud de Curtea domnească între 
mânăstirea Stelea, Mitropolie şi biserica Albă. Cartierul Suseni considerat ca 
germen al viitorului oraş (aşezare rurală din prima jumătate al secolului al XIV
lea), a beneficiat de investigaţii încă din urmă cu 40 de ani prin Radu Gioglovan 
care identifica în 1 962 o aşezare din secolele II-IV cât şi locuirea medievală cu 
caracter rural din secolul al XIV -lea. 30 

2.17 Biserica Catolică "Sf. Maria". Radu Gioglovan poziţionează în 
1 967 corect vestigiile biserici negustorilor saşi, la intersecţia străzilor Matei 
Basarab cu Calea domnească, edificiu din piatră şi cărămidă, masiv ca proporţii şi 
aspect, cu o fază iniţială de construcţie din jurul anilor 1400 şi o a doua spre anul 
1 500.3 1 În altarul bisericii este identificat un tezaur de monede occidentale din 
secolul al XVII-lea.32 În anul 2001 un sondaj practicat de Petru Diaconescu şi 
Gheorghe Olteanu reconfirmă în teren poziţia bisericii, cu precizarea că 
monumentul prezintă o singură etapă de construcţie respectiv cea din secolul al 
XV -lea. În acelaşi perimetru al bisericii Catolice prin lărgirea căii domneşti în 1 974 
Petru Diaconescu identifica două bordeie încadrate cronologic în a doua zumătate 
a secolului al XIV -lea. 33 

2.18 Suseni - strada Matei Basarab, nr. 18. Cercetările Lucianei Oancea 
(Musca) din 1 972 reiau observaţiile lui Radu Gioglovan punând în lumină 
vestigiile aşezării din secolele II-IV cât şi a celei rurale.34 De remarcat că în acest 
perimetru în 1 96 1  a fost identificat cel mai mare tezaur monetar medieval format 
din 6284 de monede, majoritatea aparţinând domniei lui Mircea cel Bătrân.35 

2.19 Şcoala Elementară nr. 4. Luciana Oancea (Musca) începând cu 
1 972, din 1 979 împreună cu Tiberiu Musca identifică o mare aşezare in secolele 
VIII-IX, cu locuinţe, gropi de folosinţă diversă un bogat material ceramic, unelte, 
aşezare suprapusă de vestigii de locuire medievală de tip rural - bordee. Existenţa 
aşezării rurale încă de la sfârşitul secolului al XII-lea, pare cel puţin îndoielnică, 
materialul arheologic descoperit de cei doi arheologi nefiind mai vechi de sf'arşitul 
secolului al XIII-lea.36 

2.20 Grădiniţa Suseni Construcţia clădirii sus menţionate în imediata 
apropiere a bisericii Sf. Gheorghe prilejuieşte în 1 977 lui Gabriel Mihăescu, 
cercetări în perimetrul afectat de lucrări. Se înregistrează încă o dată aşezarea din 

30 Vezi anexa 1 ,  pct. , 7 
31 Vezi anexa 1 ,  pct. , 8 
32 V ezi anexa 3, pct., 4 
33 Vezi anexa 1 ,  pct., 6 
34 Vezi anexa 1 ,  pct., 3 
35 Vezi anexa 3, pct., 4 
36 Vezi anexa 1 ,  pcz., 4 
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secolele VIII-IX cât şi bordee medievale corect încadrate cronologic în secolele 
XV -XVI. De o reală importanţă este excavarea integrală a unei locuinţe din lemn 
cu beci, sobă de cahle, contemporană cu biserica din imediata vecinătate pe care 
noi înclinăm să i-o atribuim.37 

2.21 Târgui (bazarul) de sus A beneficiat de cercetări arheologice în anii 
1 973-1 974. În prezent perimetrul arheologic este total conprornis de amplasarea 
pieţii şi de construcţia Direcţiei Finanţelor Publice Dâmboviţa. Amenajarea Pieţii 
Bărăţiei anterior Doi Brazi a fost urmărită de către Gabiel Mihăescu, Ion 
Chicideanu şi Petru Diaconescu, identificându-se de-a lungul unui şant pentru 
canalizare, gropi şi ateliere, remarcându-se un cuptor de cahle, borcan de tip 
"pahar", încadrat la sfârşitul secolului al XIV -lea singurul de acest fel descoperit la 
Târgovişte. În vara aceluiaşi an 1 974, Gabriel Mihăescu iniţiază cercetarea 
platoului de nord a pieţei sus menţionate, investigaţie care a avut ca rezultat 
descoperirea de locuinţe, ateliere, cu atenanse material cerarnic şi unelte de la 
începutul secolului al XV -lea.38 Se detaşează un tezaur din patru monede de aur şi 
o statuetă de argint încadrate în perioada sus menţionată. 39 

2.22 Mănăstire Sf. Francisc. În vara anului 1 974, sesizat de Gabriel 
Mihăiescu care atinsese incinta de sud a mânăstirii, Gh. 1. Cantacuzino, arheolog în 
acel timp la Direcţia Monumentelor Istorice, iniţiază investigaţii amănunţite în 
incinta acesteia, descoperind prima biserică plasată în timp la începutul secolului al 
XVI-lea.40 

Lucrările de amenajare a Căii domneşti la nord, în dreptul şi la sud de 
Curtea domnească permit identificarea între 1 976- 1 996, a şase locuinţe din lemn, 
1 O din piatră, 2 trasee de apeducte, 2 cuptoare de olărie, probabil un atelier de 
fierar, şi ceea ce este mai interesant, în dreptul actualului Muzeu de Istorie a 
traseului Uliţii Mari, cu 6 pavaje  succesive, începând cu sfârşitul secolului al 
XIV .lea şi până în secolul al XIX-lea (cercetări de teren: Petru Diaconesc, Corneliu 
Ionescu) .4 1 Un sondaj din anul 2003 plasat la 1 50 m nord de Curtea domnească 
identifică un mare cuptor de pâine de uz comercial (cercetări arheologice Petru 
Diaconescu, Ana Ilie). De o importanţă deosebită sunt cercetările şi observaţiile cu 
caracter arheologic din anii 1 976-1 979, poziţionate între Mânăstirea Stelea şi 
Liceul Ienăchiţă Văcărescu şi întreprinse de Petru Diaconescu şi Corneliu Ionescu. 
Pe latura de vest a "Uliţei Mari" (Calea Domnească), pe o lungime de 300 m, au 
fost identificate 8 locuinţe din lemn cu beci din prima parte a secolului al XV-lea. 
Numărul lor real a fost mai mare, existând şi zone neexcavate între blocurile de 
locuinţe. Pentru prima dată s-a ivit posibilitatea poziţionării locuinţelor faţă de 
uliţă, inclusiv a mărimii loturilor care le aparţineau, aprecierile urbanistice 
aparţinând Corneliu Ionescu. 42 Se detaşează două investigaţii. 

37 Vezi anexa 1 ,  pct., 2 
38 Vezi anexa 1 ,  pct., 1 O 
39 Vezi anexa 3, pct., 5 
40 V ezi anexa 1 , pct., 9 
4 1  Vezi anexa 2, pct., 12 ,  1 9, 20 
42 Vezi anexa 2, pct., 25 
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2.23 Perimetrul blocurilor A3. În 1 978 Petru Diaconescu investighează 
un teren plasat pe Calea Domnească la 100 m sud de Biserica Stelea Veche unde 
este identificată o locuinţă de lemn cu beci (suprafaţa pivniţei 40mp), un atelier de 
prelucrare a cuprului şi ceea ce este mai important prima locuinţă din lemn numai 
cu parter, descoperită în oraş şi încadrată cronologic în a doua jumătate a secolului 
al XV -lea.43 

2.24 Sediul CONEL. În 1 992 este dezvelită integral o locuinţă de la 
începutul secolului al XV -lea care se detaşează prin specificul amenajării beciului 
şi anume un zid median, care-I desparte în două unităţi distincte. Tot în perimetrul 
cercetat este sesizată spre Uliţa Mare o clădire din zid din secolul al XVII-lea.44 
Concomitent tot lângă Calea Domnească este sondat un turn, probabil clopotniţa 
bisericii Sf. Ecaterina (Sf. Vineri) demolată anterior anului anului 1 892, dată la 
care este terminată clădirea liceului Ienăchiţă Văcărescu.45 

2.25 Sediul Reiffeisen Bank. Construcţia sediului băncii prilejuieşte 
arheologilor Luciana şi Tiberiu Musca identificarea în 1 992 a unei locuinţe de 
piatră cu beci pe care autorii cercetării o datează spre anul 1 500.46 

2.26 Biserica Roşie. Spre sud, oraşul medieval se întindea la începutul 
secolului al XVI-lea până în preajma locului ocupat de ctitoria marelui vomic 
Coadă, ridicată între 1 542- 1 545. Biserica de dimensiuni apreciabile a fost 
identificată de Radu Gioglovan în 1 958  fiind poziţionată corect în anul 2003 prin 
investigaţiile intreprinse de Mircea Matei şi Gheorghe Olteanu. Continuate în anii 
2004-2005 de acelaşi colectiv de cercetare la care se adaugă Petru Diaconescu, 
investigaţiile au condus la descoperirea unei biserici din lemn sub altarul şi naosul 
bisericii de piatră, ocazie cu care sunt cercetate mai multe morminte din interiorul 
lăcaşului, unul datat cu o monedă emisă de Vlad Dracul.47 

2.27 Terasa - Hotel Valahia. Tot un caracter de salvare au îmbrăcat şi 
cercetările oraşului modem (demolat între 1 976-1 989). În 1 988 Gabriel Mihăescu 
şi Petru Diaconescu au cercetat o mare locuinţă din lemn cu beci din a doua 
jumătate a secolului al XVI.lea, conţinând ca inventar o impresionantă cantitate de 
ceramică orientală. Clădirea cu caracter comercial marca în epocă limita de est a 
"Târgului de jos" din imediata apropiere a mânăstirii Stelea. Locuinţa era situată 

· mai precis pe locul în care în secolul al XIX-lea se găsea "Hanul Galben".48 
2.28 Primăria Municipiului Târgovişte. În anul 2000 Petru Diaconescu, 

Gheorghe Olteanu şi Ovidiu Cîrstina identifică pe terenul aflat în spatele clădirii 
Primăriei, cu ocazia excavaţiilor pentru o nouă aducţiune cu apă potabilă un cimitir 
care mărginea spre nord şi sud o clădire cu beci şi parter. Cercetările reluate în anul 
2007 au identificat un han pe care noi îl denumim al "grecilor" după numele 
mahalalei care se păstra încă în amintirea locuitorilor din secolul al XIX-lea. 

43 Vezi anexa 1 ,  pct., 28 
44 Vezi anexa 1 ,  pct., 30 
45 Vezi anexa 2, pct., 28 
46 Vezi anexa 1 ,  pct., 24 
47 Vezi anexa 1 ,  pct., 3 1  
48 Vezi anexa 1 ,  pct., 28 
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Clădirea hanului ridicată cel mai probabil în timpul domniei lui Constantin 
Brâncoveanu cu beci, parter, probabil şi etaj prin suprafaţa ocupată la sol de cea. 
340 m reprezintă cea mai mare clădire civilă apărută în oraş cu excepţia celor de la 
Curtea Domnească. Nu a fost identificat locul bisericii probabil sub actualul sediu 
al primăriei.49 

2.29 Poarta Dealu (Vânătorilor) În anul 2000 lucrările de canalizare 
care legau pe cele existente de pe CaJea Domnească cu râul Ialomiţa, au permis o 
cercetare completă a fortificaţiei, obţinându-se un releveu complet al structurii şi 
substructurii, inclusiv a încâperii subterane care bara accesul dinspre exterior. Petru 
Diaconescu şi Gheorghe Olteanu au evidnţiat şi traseul uliţei care cobora spre 
"Iazul Morilor", infirmându-se totodată existenţa unei vâlcele, cu numele de 
Târgoviştioara.50 

2.30 Biserica Sf. Dumitru Buzinca. Sondajul din anul 2004 întreprins de 
Gheorghe Oltenu şi Petru Diaconescu au confirmat data construcţiei şi anume 
1 638 .5 1 

Habitatul se prezintă ca o noţiune complexă, care presupune şi relaţiile pe 
care comunitatea umană, în cazul nostru cea a oraşului Târgovişte, le stabileşte cu 
spaţiul exterior "vetrei" pe care-I administrează direct dar şi a "ocolului " şi a 
"moşiei". În această direcţie se pot aminti cercetările întreprinse în 1 990, 1 994 de 
Luciana Musca în siliştea satului "Ruşi" din sudul oraşului dispărut o dată cu 
extinderea oraşului şi a construcţiei fortificaţiei de la 1 645.52 Amintim şi cercetările 
din anii 1 98 1 ,  1 983 a siliştei şi cimitirului satului Lucieni din secolele XIV -XV, 
staţiune situată la 7 km sud-est de oraş.53 

3 Concluzii. Arheologia ca orice ştiinţă prezintă şi limite stabilite de 
spaţiul de care se ocupă, cât şi de cel desemnat să-I investigheze. Afirmaţia este 
valabilă şi pentru habitatul urban târgoviştean, care a beneficiat de un număr mare 
de cercetări şi observaţii arheologice pentru spaţiul de timp pus în discuţie şi 
anume secolele XIV -XVII, ridicând mai multe aspecte ale investigaţiilor 
întreprinse: 

3.1 Posibilităţile de cercetare exhaustivă sunt irealizabile, situaţie creată de 
suprapunerea fondului construit modern şi contemporan peste situl arheologic; 

3.2 Costurile investigaţiilor sunt aprecia bile (cercetarea propriu-zisă, 
prelucrarea şi editarea rezultatelor dar şi conservarea şi restaurarea bunurilor 
relevate); 

3.3 Competenţa şi gradul de obiectivitate a cercetătorului şi mai ales 
modalităţile prin care interpretează datele obţinute în teren. 

49 Vezi anexa 1 ,  pct., 14 
50 Vezi anexa 1 ,  pct., 16 
5 1  Anexa 1 ,  pct. 35 
52 Vezi anexa ! ,  pct., 34; anexa 2, pct., 37 
53 Diaconescu P, Mihăiescu G. Cercetările arheologice de la Dumbrava, corn. Ulmi, jud. 
Dâmboviţa, în M.C.A., XVI; Bucureşti, 1 986, p. 253-26 1 
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3.4 Implicarea relativ târzie a arheologiei urbane în istoria Evului Mediu 
românesc şi poziţia ei faţă de investigaţia istorică în general. 

Din parcurgerea succintă a cercetării arheologice a habitatului târgoviştean, 
chiar dacă în mare parte rezultatele au rămas inedite, aportul cercetării arheologice 
este considerabil. Numai cu contribuţia ei, cercetarea istorică a obţinut o imagine 
mai apropiată de realitate a locului şi rolului vechii capitale a Ţării Româneşti în 
cadrul larg al Evului Mediu românesc. Numai susţinerea şi editarea unei lucrări 
monografice asupra subiectului pus în discuţie poate oferi posibilitatea emiterii de 
concluzii asupra habitatului urban târgoviştean pe o durată de patru veacuri. 
Deocamdată ne-am exprimat numai câteva păreri asupra stadiului cercetării 
subiectului propus. Din parcurgerea succintă a informaţiei edite şi inedite se poate 
observa că aceasta este deosebit de bogată şi diversă bazată pe informaţie 
documentară solidă (vezi anexele 1 -3).  Susţinem afirmaţia pe atenţia constantă, cu 
care marii noştri istorici au onorat vechea cetate de scaun. Tocmai interesul acordat 
oraşului medieval Târgovişte, de către cercetătorii recunoscuţi pe plan naţional, a 
stimulat şi interesul localnicilor, care au venit la rândul lor cu contribuţii 
semnificative. Deşi uneori valoarea interpretărilor comportă semne de întrebare, 
studiile apărute au adus contribuţii importante de la elucidarea aspectelor istorice 
de referinţă din istoria oraşului medieval Târgovişte. Studiile, comunicările, 
monografiile, culegerile de documente situează istoriografia oraşului medieval 
Târgovişte pe unul din primele locuri în ţară subliniind aici contribuţia adusă 
de revista muzeului judeţean "Valachica", care începând din anul 1 969 publică 
numeroase intervenţii de substanţă a istoricilor de valoare (în prezent spre editare 
nr. 20). 

Dintre publicaţiile ştiinţifice centrale amintim: "Studii şi cercetari de 
istorie veche (şi arheologie)"; "Materiale şi cercetări arheologice". Nu în ultimul 
rând "Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice" (ulterior) "Revista Muzeeleor 
şi Monumentelor- Monumente Istorice şi de Artă", care încă din 1 9 1 0  când se 
publicau intervenţiile la Curtea domnească a încercat cu mai mult sau mai puţin 
succes integrarea arheologiei în cercetarea arhitectonică. Mai ales în ultimii ani s-a 
dovedit că urbanismul istoric fără contribuţia argheologiei nu există. Afirmăm cu 
convingere faptul că iniţierea şantierelor de la Curtea domnească, constituie şcoala 
şi imboldul pentru cercetarea oraşului, impunând totodată responsabilitate şi 
rigoare ştiinţifică. Chiar dacă nu toate investigaţiile din diferite cauze ating 
standardele menţionate anterior, ele şi-au adus contribuţia la cercetarea oraşului 
Târgovişte. Jumătate din investigaţii, unele din urmă cu 30, 40 de ani au rămas 
nepublicate, cauză pe care o considerăm principală în reflectarea arheologiei, în 
comparaţie cu multitudinea scrierilor istorice, apărute în special în ultimii ani în 
evoluţia cercetărilor referitoare la istoria oraşului medieval Târgovişte şi nu numai. 

Informaţiile arheologice atâtea câte sunt, nu au fost folosite sau folosite 
parţial şi trunchiat cauze din care istoricii comit greşeli grave de datare şi de 
poziţionare în teren a monumentelor, în general a aspectelor urbaniste în 
interdependenta lor , erori care se reflectă şi asupra istoriei medievale a oraşului în 
ansamblu. 
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Colectarea şi prelucrarea întregii informaţii arheologice existente este 
esenţială, în special pentru primele secole, de început ale oraşului, aceasta putând 
oferi informaţii care nu stau la îndemâna documentelor: originea şi evoluţia în timp 
şi spaţiu a loclităţii; locuinţa; ocupaţiile şi producţia materială reală; urbanismul în 
evoluţia sa istorică; principalele monumente cu originea şi evoluţia lor, care sunt în 
genere obiectul arheologiei şi pentru care documentele sunt neclare sau chiar 
lipsesc. 

ANEXA t 
Şantiere şi sondaje arheologice (planşa 1 )  

1 .  Biserica "Sf. Gheorghe" - Str. Sf. Gheorghe, nr. 1 .  
Biserică de plan navă iniţial, amintită în 1 653. Conform unui sondaj efectuat în 
exterior, pe altar este ridicată în prima jumătate a sec. XVI. Cimitir contemporan 
cu biserica. În 2005 biserica a fost data corect în timpul lui Neagoe Basarab. 
Cercetări arheologice: Gabriel Mihăescu - 1 977, Petru Diaconescu, Gheorghe 
Olteanu în 2005. 
Bibliografie: Mihăescu G., Cercetări arheologice în Târgovişte - Suseni, în 
Valahica, Târgovişte, 1 980 - 1 98 1 ,  1 2 - 13 ,  p. 1 1 7 - 1 34. 
Petru Diaconescu, Gheorghe Olteanu, Cercetarea arheologică de la biserica Sf 
Gheorghe din Târgovişte. Campania 2005, în Valahica, Târgovişte, 2005, 1 8, p. 
88-98. 

2. Grădiniţa Suseni - Str. Vărzari, nr .  9A. 
Aşezare rurală, sec. IX - XI şi sec. XIV (bordeie), locuinţă orăşean cu beci şi sobă 
de cahle de la stărşitul sec. XV şi prima jumătate a sec. XVI . 
Cercetări arheologice: Gabriel Mihăescu - 1 977. 
Bibliografie: Mihăescu G. ,  Cercetări arheologice în Târgovişte - Suseni, în 
Valahica, Târgovişte, 1 980 - 198 1 ,  1 2 - 13, p. l l 7 - 1 34. 

3 .  Suseni - Str. Matei Basarab, nr .  1 1 .  
Aşezare secolele II - V p. H. şi cuptor de olărit, sîarşit de secol III - început de 
secol IV p. H. - aşezare medievală sec. XV - XVI. 
Cercetări arheologice: Luciana Oancea - 1 972. 
Bibilografie: Oancea L., săpăturile arheologice din Târgovişte - 1972. Aşezarea 
prefeudală, în Valahica - Tărgovişte, VIII, 1976, p. 55 - 74. 

4. Şcoala Generală nr. 4 - Calea Domnească, nr. 1 73 .  
Aşezare sec. VIII - XI - bordeie şi locuinţe de suprafaţă, locuire medievală început 
de sec. XIV - locuinţă cu beci şi tezaur monetar ( 1 5  dinari, 1 523 - 1 565), aşezare 
sec. XV - XVI. 
Cercetări arheologice: Luciana Musca, Tiberiu Musca - 1 979, 1 980, 1 98 1 ,  1 982, 
1983, 1 985, 1 992. 
Bibliografie: Musca L., Musca T., Complexul de locuire din secolul al XVI -lea 
din Târgovişte - Suseni, în Valahica - Târgovişte, 1 980 - 1 98 1 ,  1 2 - 1 3 ,  p. 135 -
1 40. Idem, Descoperiri feudale timpurii în Târgovişte, cartierul Suseni, în 
Valahi ca - Târgovişte, 1 980 - 198 1 ,  1 2 - 13 ,  p. 1 0 1  -1 1 6. 

5. Biserica Creţulescu, Str. Creţuleascu, nr. 1 .  
Biserică tip navă, ridicată la sfârşitul sec. XVI, pe urmele unei biserici de lemn din 
secolele XIV - XV. Prezintă un portal de piatră la pronaos - de factură gotică. 
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Cercetări arheologice: Petru Diaconescu, Gheorghe Olteanu, Corneliu Ionescu -

200 1 ,  2002 (inedit). 
6. Suseni - Calea Domnească, nr. 1 73 - 1 77. 

Aşezare medievalş rurală - bordeie din a doua jumătate a secolului XIV şi prima 
jumătate a secolului XV. 
Cercetări arheologice: Petru Diaconescu 1 974 (inedit). 

7. Grădina Nicolescu, Str. Matei Basarab, nr. 3 - 5 .  
Aşezare secolele II - IV p. H. ş i  locuire medievală secolele XIV - XV. 
Cercetări arheologice: Radu Gioglovan, 1 962 (inedit). 

8 .  Biserica Catolică "Sf. Maria", Calea Domnească, nr. 159 
Bisercă de zid cu navă unică construită în jurul anului 1400, cimitir, tezaur florini 
( 1 652) descoperiţi în altar. Sondajul din 200 1 a arătat că biserica este construită 
într- o singură etapă. Observaţiile mai vechi, 1 973 - 1 974, au identificat şi incinta. 
Cercetări arheologice: Radu Gioglovan ( 1 967}, Petru Diaconescu, Gheorghe 
Olteanu (200 1) .  
Bibliografie: Gioglovan R. ,  Monumente gotice în Târgovişte, I, în Valahica, 
Târgovişte, 1 978 - 1 9_79, 1 0 - l l , p. 14 1 - 143. 

9. Biserica Catolică "Sf. Francisc", Str. Bărăţiei, nr. 22 - 24/2 1 - 23 - inclusiv 
carosabilul. 

Ruinele mănăstirii franciscane, biserica, chiliile, incinta ridicate la începutul 
secolului XVI, demolate ante 1 879, înlocuite de actualul lăcaş la 1 897. 
Cercetări arheologice: Gheorghe I. Cantacuzino - 1 974 (inedit). 

10. Piaţa "Doi Brazi", intersecţia Căii Domneşti cu str. Constantin Brâncoveanu. 
Locuinţe din lemn, sec. XIV - XV, cuptoare de olărit şi cuptor de cahle sec. XIV -
XV, tezaur monede de aur ( 1437), locuinţe de zid, sec. XVII - XVIII. 
Cercetări arheologice: Gabriel Mihăescu, Ion Chicideanu, Petru Diaconescu -
1 973, 1 974 (inedit). 

I l . Biserica "Sf. împăraţi", Str. Constantin Brâncoveanu, nr. 7 A. 
Biserică, 1 650. 
Cercetări arheologice: sondaj exterior - D.M.I., 2000 (inedit). 

12 .  Biserica Sf. Nicolae - Androneşti, Str. Poet Gr. Alexandrescu, nr. 42. 
Biserică de plan navă, ridicată la 1 527 de jupân Manea şi soţia sa Vlădaia, 
conform pisaniei din cafas. Pridvorul este adăugat la 1 64 1  - 1 642 de Matei 
Basarab. Cercetările arheologice din exterior, pe latura de sud, au surprins 
morminte t\iate de fundaţia bisericii ce au aparţinut unui lăcaş de cult, probabil de 
lemn, din sec. XV. Pridvorul de secol XVII, suprapune spre sud un turn clopotniţă 
masiv cu contraforţi şi diametru! exterior de circa 5 m. 
Cercetări arheologice: Petru Diaconescu, Gheorghe Olteanu - 2002 (inedit). 

13 .  Casa "Angela Georgescu", Str. Poet Grigore Alexandrescu, nr. 24. 
Locuire medievală, sfărşit de secol XV, conac boieresc cu beci, demisol şi parter, 
de la mij locul secolului XVII, refăcut la 1 800 pe beciuri mai vechi . Astăzi 
adăposteşte colecţia de artă "Vasile şi Emilia Blendea". 
Cercetări arheologice: Petru Diaconescu - 1 994 (inedit). 

14. Primăria Municipiului Târgovişte, Str. Poet Grigore Alexandrescu intersecţia cu str. 
Revoluţiei. 

Cimitir, sec XVI-XVII; Hanul din "Mahalaua grecilor", sec. XVIII. Cercetări 
arheologice: Petru Diaconescu, Gheorghe Olteanu - 2000, 2007 (inedit). 

1 5. Curtea Domnească, Calea Domnească, nr. 1 8 1 .  
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Curte domnescă, post 1400 - 17 14. Principalele monumente: casele domneşti, cu 
faze succesive de refacere şi extindere, începând cu Mircea cel Bătrân şi urmaşii 
direcţi, Petru Cercei ( 1 584 - 1 585), Matei Basarab (după 1639), Constantin 
Brâncoveanu (după 1 694); bisericile: Biserica paraclis (cea. 1400), Biserica "Sf. 
Vineri" (prima jumătate a secolului XV), Biserica mare domnească ( 1 584); Turnul 
Chindiei (jumătatea secolului XV); fortificaţiile: din şanţ şi val (până la 1 584), 
refăcute din zid pe actualul perimetru de Petru Cercei, dublate de Matei Basarab 
respectiv Constantin Brâncoveanu. Este restaurată şi conservată parţial, după 
1 960, azi ansamblu muzeistic. 
Cercetări arheologice: Virgil Drăghiceanu - 1934 - 1 938;  Vlad Zirra - 1954; 
colectiv condus de Nicolae Constantinescu şi format din Gheorghe 1. Cantacuzino, 
Cristian Moisescu, Răzvan Theodorescu, Corneliu Ionescu, Gabriel Mihăescu 
Petru Diaconescu, Silvia Baraschi, Elena Busuioc, Radu Heitel, Monica 
Mărgineanu - Cîrstoiu, Ştefan Olteanu, Ion Chicideanu, L. Dumitriu, Anca 
Păunescu, Venera Rădulescu, Anişoara Sion, Vlad Zira, Luciana Musca, Tiberiu 
Musca, Valentin Drob, Octavian Iliescu, Constanţa Ştirbu - 1961  - 1 968, 1974, 
1 976, 1 979, 198 1 ,  1984, 1 986, 1 99 1 , 2006. 
Bibliografie selectivă: Cantacuzino, Ghe, 1 . ,  Date arheologice În legătură cu 
cronologia unor construcţii ale Curţii domneşti din Târgovişte, în Monumente 
istorice. Studii şi lucrări de restaurare, II, 3, Buc., 1 969; idem, Puncte de vedere 
privind evoluţia Curţii domneşti din Târgovişte din scolele XIV - XVI, 'n  SCIV A, 
tom 50, 3 - 4, 1 999, p. 1 27 - 1 54; idem, Aspecte ale evoluţiei unui vechi 
monument din Târgovişte: Biserica "Sf Vineri ", în Valahica, 1, Târgovişte, 1969, 
p. 6 1 ;  Constantinescu N., Contribuţii arheologice asupra Curţii domneşti din 
Târgovişte (sec. XIV - XVII), în SCIV, 1 5, 1 964, 2, p. 225 - 240; idem, Cercetări 
arheologice la Curtea domnească din Târgovişte, în Documente recent 
descoperite şi informaţii arheologice, Buc., 1 987, p. 69 - 78;  Constantinescu N., 
Moisescu C., Curtea domnească din Târgovişte, Ed. a 11-a, Buc., 1969; 
Constantinescu N., Moisescu C., Nicolaescu Plopşor D., Considerations sur les 
tombes princieres de Târgovişte, în Dacia, N.S., IX, 1 967, p. 30 1 - 3 1 9;  
Constantinescu N.,  Ionescu C. ,  Asupra habitatului urban la Târgovişte Înainte de 
1394. Repere din vatra curţii domneşti, în SCIV A, 3 1 ,  1980, p. 53 - 75;  
Chicideanu 1 . ,  Georgescu M., Un mormânt de la sfârşitul secolului al XVI-lea, 
descoperit În incinta Curţii domneşti din Târgovişte, în Valahica, Târgovişte, 
1 973, p. 8 1 - 84; Diaconescu P., Cercetările arheologice de la Curtea domnească 
din Târgovişte. Campaniile 1979, 1984, în Valahica 1 5, Târgovişte, 1 998, p. 54 -
70; Petru Diaconescu, Gheorghe Olteanu Cercetare arheologică (Curtea 
domnească - 2006), În cronica activităţilor Complexului Naţional Muzeal "Curtea 
Domnească" în Valachica, 1 9, Târgovişte, 2006, p. 368 şi fig. 1 -2, p. 279. 
Mihăescu G., Din istoricul cercetărilor arheologice la Curtea domnească din 
Târgovişte; în R. M. M. - M. 1. A., nr. 2, 1 987, p. 14 - 24; Mihăescu G., Fruchter 
E., Curtea domnească din Târgovişte, Buc., 1 986; Moisescu C. ,  Prima curte 
domnească de la Târgovişte, în B .M.I. ,  XXIX, 1 ,  1970; Moisescu C., Mihăescu 
G., Câteva consideraţii asupra băii curţii domneşti din Târgovişte, în Monumente 
istorice. Studii şi lucrări de restaurare, Il, 3, Buc., 1969; Katiuşa Pârvan, 
Cantacuzino Gh. 1 . ,  Descoperiri monetare la Curtea domnească din Târgovişte, în 
Cercetări numismatice, 7, Bucureşti, 200i p. 309-322; Theodorescu R., Urmele 
unui monument brâncovenesc În Curtea domnească de la Târgovişte, în SCIA, 1 ,  
1 964, p .  1 2 1 - 1 26. 
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16 .  Poarta Dealu, Aleea Coconilor 
Ruinele Porţii Vânătorilor - Dealu ( 1645). A făcut parte din "Şanţul şi valul 
cetăţii", singura fortificaţie medievală din regiunea extra carpatică amenajată 
pentru arme de foc, ridicată la 1 645 de Matei Basarab. Se păstrează parţial la 
suprafaţa solului partea inferioară ce prezintă spre exterior o "cameră capcană" la 
subsol. 
Cercetări arheologice: Petru Diaconescu, Gheorghe Olteanu - 2000 (inedit). 

17 .  Muzeul de Istorie, Calea Domnească, nr. 1 85- 1 89. 
Aşezare, sfărşit de secol XIV (locuinţe, cuptoare de ars oale), "Curtea coconilor lui 
Constantin Brâncoveanu", cea. 1 700. S-a cercetat pridvorul dinspre est al casei; 
Complexe de locuire, cuptoare, gropi, uliţă, sec. XIV-XVI. 
Cercetări arheologice: Gabriel Mihăescu - 1 986 (inedit); Petru Diaconescu, 
Gheorghe Olteanu, 2007 (inedit). 

1 8 .  Biserica "Sf. Voievozi", Str. 1. H. Rădulescu, nr. 14 - 16 .  
Biserică de lemn, ante 1400, biserică de zid, tip navă, cu pronaos supra lărgit, 
jumătatea secolului XV, biserică de plan triconc, sfărşit de secol XVI, cimitir 
secolele XIV - XIX. 
Cercetări arheologice: Petru Diaconescu 1 992 - 1 993, Petru Diaconescu, 
Gheorghe Olteanu 2005 (inedit). 

19 .  Biserica Târgului, intersecţia străzilor 1. H. Rădulescu şi A. 1. Cuza. 
Locuinţe şi bordee secolele XIV - XV, cuptor de olar secolul XV, biserică de plan 
triconc ridicată la 1 654 de Udrişte Năsturel, după demolarea 1ăcaşului anterior, 
edificat după 1 550. 
Cercetări arheologice: Ion Chicideanu - 1972, 1 973, 1 975. 
Bibliografie: Chicideanu 1. ,  Săpăturile arheologice de la Biserica Târgului din 
Târgovişte. Raport preliminar., Valachica, Târgovişte, 4, 1 973; idem, Un cuptor 
de ars oale descoperit /a Târgovişte, Valachica, Târgovişte, 9, 1 977, p. 5 1 3 - 5 19. 

20. Sediul BRD, Str. Stelea, nr. 1 .  
Hanul Pitiş, de mari dimensiuni, formă dreptunghiulară cu beciuri, iniţial cu un 
nivel, ulterior cu două nivele ( 1 844). S-a restaurat beciul clădirii de pe laturile de 
vest şi sud. 
Cercetări arheologice: Petru Diaconescu - 1 995. 
Bibliografie: Diaconescu P. ,  Ogescu C., Petrescu F., Un han târgoviştean din 
"Târgui din lăuntru", în Valachica, 1 5, Târgovişte, 1 998,  p. 148 - 1 72. 

2 1 .  Biserica "Sf. Nicolae - Geartoglu", Str. Stelea, nr. 7. 
Bordeie secol XIV, tezaur monetar, ante 1 394, biserică de lemn, sfărşit de secol 
XIV, biserică de zid tip navă cu contraforţi exteriori, prima jumătate a secolului 
XV, turn clopotniţă şi casă parohială 1640, cimitir secolele XIV - XIX, cuptoare 
de var secolul XVII. 
Cercetări arheologice: Gheorghe 1. Cantacozino - 1 974, Petru Diaconescu, Gabriel 
Mihăescu, Tiberiu Musca - 1 998 - 1 990, (inedite). 

22. Biserica "Sf. Ioan", Str. Justiţiei, nr. 6. 
Locuinţă de tip urban cu beci, biserică de lemn an te 1 43 1 ,  biserică zid tip navă, 
jumătatea secolului XVI. 
Cercetări arheologice: Petru Diaconescu - 1 973, 1 977, 1 979. 
Bibliografie: Diaconescu P., Cercetarea arheologică de la biserica "Sf Ionică " 

din Târgovişte, în Valachica, Târgovişte, 5, 1 974, p. 77 - 8 1 .  
23. Cazarma pompierilor, Str. Justiţiei, nr. 1 1 . 
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Baza turnului clopotniţă al bisercii "Sf. Apostoli şi Marina" ("Sf. Împărati"), la 
jumătatea secolului XVII, cimitir de secolele XVII - XVIII. Biserica a aparţinut 
curţii boiereşti a cantacuzinilor. 
Cercetări arheologice: Petru Diaconescu - 1 995 (inedit). 

24. Banca Agricolă, Calea Domnească, nr. 55. 
Locuinţe de lemn cu beci, sfărşit de secol XIV, locuinţă din zid cu beci, jumătatea 
secolului XVI (dispărută în 1 987}, locuinţă de secol XVII. 
Cercetări arheologice: Luciana Muscă, Tiberiu Musca - 1 992 (inedit). 

25. Mănăstirea Stelea, Str. Stelea, nr. 2 - 4. 
Locuinţe lemn, jumătatea secolului XIV - prima jumătate a secolului XV, locuinţe 
negustoreşti din piatră şi zidărie, jumătatea secolului XV, Mănăstirea Stelea I, 
după 1 582 - biserică, chilii, turn clopotniţă, casă egumenească, ridicată de Stelea 
Cupeţul, Mănăstirea Stelea Il, ctitorită de Vasile Lupu, biserica actuală, zid 
incintă, casă egumenească. 
Cercetări arheologice: Gheorghe 1. Cantacuzino, Gabriel Mihăescu - 1 969 - 1970, 
Gheorghe 1. Cantacuzino, Gabriel Mihăescu, Corneliu Ionescu - 1979 - 1 983, 
Gabriel Mihăescu, Petru Diaconescu - 1988.  
Bibliografie: Cantacuzino Ghe. 1 . ,  Vechea biserică Stelea din Târgovişte, în 
R.M.M. - M.I.A., XLIII, 1974, 1, p. 39 - 42; idem, Date preliminare asupra 
cercetărilor arheologice efectuate la ansamblul mănăstiresc Stelea, în Valachica, 
2, Târgovişte, 1 970; Cantacuzino Ghe. 1. ,  Diaconescu P. ,  Mihăescu G., Date 
arheologice asupra unor vestigii medievale din zona centrală a oraşului 
Târgovişte, în R.M.M. - M.I.A., XV, 1984, 2, p. 35 - 42; Cantacuzino Ghe. 1. ,  
Diaconescu P. ,  Cercetări arheologice în zona centrală a oraşului Târgovişte, în 
M.C.A., Buc., 1 983, ibidem, în M.C.A., Bucureşti, 1 986; Cantacuzino Ghe. 1.,  
Mihăescu G., Moisescu C., Date preliminare asupra cercetărilor arheologice 
efectuate la Ansamblul Mănăstiresc Stelea, în Valachica, 2, Târgovişte, 1 970. 

26. Stelea Veche, Str. Libertăţii (Parcul Stelea). 
Bordei, sfărşit de secol XIV, biserică, început de secol XV, refăcută în stil 
moldovenesc în a doua jumătate a secolului XV, turn clopotniţă, probabil casă 
parohială şi incintă, cimitir, secolele XIV - XIX. Biserica este demolată la 1 860 şi 
avea hramul "Sf. Gheorghe". 
Cercetări arheologice: Radu Gioglovan, Constantin Condrea - 1967, Petru 
Diaconescu, Corneliu Ionescu - 1977 - 1 978. 
Bibliografie: Popescu D., Săpăturile arheologice din R.S.R. în anul 1968, în SCIV, 
3, 1 970, p. 497; Diaconescu P., Ionescu C., Cercetări arheologice în zona fostei 
străzi Rapsodiei din Târgovişte, în M.C.A., Oradea, 1979; C. Ionescu., Un aspect 
necunoscut al relaţiilor moldo-muntene. Ctitorii din timpul lui Ştefan cel Mare la 
Târgovişte, în Valachica, 9, 1 977, p. 345 - 35 1 .  

27. Terasa "Hotel Valahia", Bulevardul Libertăţii, nr. 1 .  
Locuinţă din lemn cu beci de mari dimensiuni ( 40 m2), ceramică orientală, secolul 
XVI, parţial "Hanul Galben", secolele XVII - XIX (dispărut în 1 830}, ambele 
plasate imediat la vest de incinta Mănăstirii Stelea. 
Cercetări arheologice: Gabriel Mihăescu, Petru Diaconescu - 1 988 (inedit). 

28.  Zona blocurilor A3, intersecţia B-dului Libertăţii cu Calea Domnească. 
Locuinţe din lemn cu beci, secolele XIV - XV, cuptoare menajere, ateliere de 
prelucrare a fierului şi aramei, sec XV - XVI. 
Cercetări arheologice; Petru Diaconescu, Corneliu Ionescu - 1 978, Petru 
Diaconescu, Gheorghe Olteanu, Ovidiu Cîrstina - 200 1 (inedit). 
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29. Mitropolia Târgovişte, Piaţa Libertăţii, nr. 2. 
Construcţia începută în anii 1 503 - 1 505 de Radu cel Mare la biserică, incintă şi 
poarta de vest este încheiată de Neagoe Basarab. Complexul, demolat în 1 889, 
cuprindea: biserica, palatul (pe latura de est), chilii (pe latura de vest), paraclis 
exterior incintei spre nord - est. În timpul lui Matei Basarab se vor adăuga: chilii 
(pe laturile de nord şi de vest), un apeduct şi făntâna de lângă poarta principală. 
Cercetări arheologice: Gabriel Mihăescu, Ion Chicideanu, Radu Gioglovan - 1 972, 
Petru Diaconescu, Gabriel Mihăescu - 1 985 - 1 986. 
Bibliografie: Drăghiceanu V., Mitropolia Târgoviştei. Note istorice şi arheologice, 
Buc., 1 933;  Diaconescu P., Mihăescu G.,  Complexul vechii Mitropolii din 
Târgovişte, în R.M.M. - M.l.A., 2, Buc., 1 988.  

30 .  Sediul CONEL, Târgovişte, Calea Domnescă, nr. 50 - 52. 
Locuinţă de lemn cu beci, ante 1430, locuinţă cu beci, din piatră, secolul XVI, casă 
boierească cea. 1 800, demolată I n  1 984. 
Cercetări arheologice: Petru Diaconescu, Corneliu Ionesu - 1 992 (inedit). 

3 1 .  Biserica Roşie, Calea Domnească, nr. 83. 
Biserică tip navă, capelă de curte boierescă (curtea medievală ridicată de Coadă 
Vornicul între 1 543 - 1 545), conacul, cimitir,secolele XVI - XIX; biserică de lemn 
prima jumătate a secolului al XV-lea. 
Cercetări arheologice: Radu Gioglovan - 1 958 (inedit); Mircea Matei, Gheorghe 
Olteanu - 2002; Gheorghe Olteanu, Petru Diaconescu - 2003, 2004 (inedit). 

32. Biserica Albă, Calea Domnească, nr. 1 09. 
Actualul lăcaş, de tip navă, ridicat la 1 777 este precedat de altul de tip triconc, 
amintit la 1 632 şi ridicat în jurul anului 1 600. 
Cercetări arheologice: Petru Diaconescu - 1980. 
Bibliografie; Diaconescu P., Sondajul arheologic de la Biserica Albă din 
Târgovişte, în M.C.A. ,  Bucureşti, 1 98 1 .  

33. Poarta Brăilei şi Buzăului, Calea Domneascăă Calea Bucureşti. 
Fundaţiile porţii de sud a fortificaţiei ridicată de Matei Basarab la 1 645, 
descoperite pe traseul actual al Căii Domneşti. Reconstruită. 
Cercetări arheologice: Tiberiu Musca, Petru Diaconescu, Corneliu Ionescu - 1 988 
(inedit). 

34. Tribunalul judeţean, Calea Bucureşti, nr. 1 .  
Aşezare rurală medievală, secolele XIV - XVI (bordeie, cuptoare menajere) -
siliştea satului Ruşi. Şanţul şi valul cetăţii (sec. XVII). 
Cercetări arheologice; Luciana Musca, Tiberiu Musca - 1 989, 1 997 (inedit). 

35. Biserica Sf. Nicolae Buzinca , str. Bărăţiei, nr. 38. 
Biserică tip navă, 1638 .  

Cercetări arheologice: Gheorghe Olteanu, Petru Diaconescu - 2004 (inedit). 

Anexa 2 
Descoperiri arheolgice Întâmplătoare (planşa 1) 

1 .  Halta Teiş, intersecţia străzilor Nicolae Bălcescu, Calea Domnească şi B-dul Eroilor. 
Bordeie secolele XV - XVI. 

2. Micro III - Şcoala Generală nr. 3 .  
Apeduct, secolul XVIII. 

3 .  Micro IV, intersecţia străzii Constantin Brâncoveanu c u  "Şanţul şi valul cetăţii" . 
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Bastion - val de apărare, 1645. 
4. Romlux, B-dul Unirii, nr. 

Aşezare, secolele XVII - XVIII. 
5.  Suseni, Str. Matei Basarab, nr. 67. 

Fragmente ceramice, secolele X - XI, vârfuri de săgeţi de secolul XII. 
6. Parcul Chindia, Teatrul de Vară. 

Biserica "Sf. Mina", cimitir, jumătatea secolului XVI. 
7. Piaţa "Doi Brazi", intersecţia str. Poet Gr. Alexandrescu cu str. Constantin 

Brâncoveanu. 
• Locuinţă de lemn, secolele XIV - XV, construcţii de zid din secolele XVII -
XVIII. 

8. Şcoala Generală nr. 1 ,  Calea Domneacă, nr. 1 88 .  
Locuinţă de lemn cu beci, sobe din cahle, cuptoare de  olar, secolele XIV - XV, 
apeducte, secolele XVII - XVIII, traseul iniţial al Căii Domneşti (Uliţa Mare). 

9. Intersecţia str. Bărăţiei cu str. Constantin Brâncoveanu. 
Lociunţă de lemn cu beci, prima jumătate a secolului XVI. 

1 0. Str. Poet Gr. Alexandrescu, nr. 58 (inclusiv carosabilul). 
Şanţ şi val de apărare, secolul XIV. 

1 1 . Calea Domnească (de la intersecţia cu str. Pârvan Popescu până la Şcoala Generală nr. 
1 ) .  

Locuinţe de lemn, secolul XIV - XV. 
12 .  Micro IV - perimetrul cuprins între str. Constantin Brâncoveanu, str. Radu Popesu şi 

str. Radu cel Mare. 
Aşezare din epoca bronzului. 

1 3 .  Intersecţia străzii Pârvan Popescu cu str. Mr. Eugen Brezişeanu. 
Apeducte din secolele XVII - XVIII. 

14.  Intersecţia străzii Pârvan Popescu cu str. Poet Gr. Alexandrescu. 
Locuinţe de lemn, secolele XIV - XV şi construcţii de zid din secolele XVII -
XVIII. 

1 5. Liceul "Constantin Carabella", Str. Pârvan Popescu, nr.58-60 
Apeduct, secolele XVII - XVIII. 

1 6. Intersecţia Căii Câmpulung cu str. Pârvan Popescu. 

"Poarta Câmpulungului"; "Şanţul şi valul cetăţii", 1 645. 
1 7. Primărie, Str. Poet Gr. Alexandrescu. 

Apeduct, secolele XVII - XVIII. 
1 8 . Platforma industrială - COS Târgovişte, Şoseaua Găeşti. 

Urme materiale din secolele XVII - XVIII. 
19 .  Platforma industrială- OŢEL INOX Târgovişte, Şoseaua Găeşti. 

Urme materiale din secolele XVII - XVIII. 
20. Intersecţia Str. Aleea Mănăstirii Dealu cu Aleea Sinaia. 

Aşezare medievală rurală, secolele XVI - XVIII (siliştea satului Călugăreni), 
ruinele bisericii "Sf. Vineri", 1 690 (dispărută). 

2 1 .  Str. Vasile Cârlova, nr. 9. 
Locuinţă de lemn, secolele XVI - XVII. 

22. Muzeul de Istorie şi Muzeul de Artă, Calea Domnească, înte Str. Justiţiei şi Aleea 
Coconilor. 

Traseul vechi al "Uliţei Mari" şi locuinţe din zidărie şi piatră de secol XVI - XVII. 
23. Parcul Stadionului. 

Zid incintă curtea Coconilor, biserica curţii, cimitirul, secolul XVIII. 
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24. Str. Plutonier Diţescu Stan, nr. 3. 
Cuptor de ars oale, secolele XVI - XVII. 

25. Str. Stelea, nr. 4. 
Monedă bizantină din bronz, Ioannes Tzimisks I (969 - 976). 

26. Str. Justiţiei, nr. 1 5 - 1 9. 
Locuinţă zid, secolele XVI - XVII. 

· 27. Zona blocurilor A l  - AS (între str. Libertăţii şi Cinema Independenţa). 
Locuinţe de lemn, secolele XIV - XV, cuptoare de ars oale, secolele XV - XVI. 

28. Consiliul Judeţean Dâmboviţa, Piaţa Libertăţii. 
Locuinţe de lemn şi cuptor de ars oale, secolele XIV - XV. 

29. Intersecţia str. Mircea cel Bătrân cu str. Nicolae Filipescu. 
Cuptor de ars oale şi cahle, secolul XV. 

30. Liceul "Ienăchiţă Văcărescu", intersecţia Căii Domneşti cu str. Gimnaziului. 
Locuinţe din secolul XIV cu sobe cu cahle, locuinţe şi cuptoare de ars oale din 
secolul XV, 1 5  cuptoare de var, ruine biserică "Sf. Paraschiva". Din secolul XVII, 
curtea medievală a boierilor comei. 

3 1 .  Str. Nicolae Filipescu. 
Locuinţă din lemn cu beci, secolul XVI. 

32. Magazinul Muntenia, Intersecţia B-dului Mircea cel Bătrân cu B-dul Independenţei. 
Cuptoare de ars oale şi cahle, secolele XIV - XV. 

33. Casa de Cultură a Sindicatelor. 
Apeduct de secol XVII. 

34. Str. Boerescu Zaharia. 
Cimitir de ciumaţi, secolele XVIII - XIX. 

35.  Lunea Ialomiţei, la 1 00 m nord de podul peste Ialomiţa, la ieşire spre Valea 
Voievozilor. 

Arme şi unelte din epoca bronzului şi epoca fierului, arme şi obiecte de podoabă, 
secolele X - XI, XVI - XVIII (?). 

36. Lunea Ialomiţei (?). 
Vârfuri de săgeţi secolele VI - V a. H. 

37. Str. Cpt. Andreescu, nr. 2 - 4. 
Atelier olar din secolul XV (ceramică smălţuită), locuinţă boierească secolul XVII. 

38.  Cooperativa "Arta Populară", Calea Domnească, nr. 339. 
Locuinţe de lemn şi cuptoare menajere, secolele XIV - XV. 

39. Str. Iazului 
Cimitir medieval, ante 1645. 

Anexa 3. 
Tezaure monetare planşa (1) 

1 .  Cartierul Suseni, str. Matei Basarab, nr. 47. 
Tezaur monede argint, 1660. 

2. Cartierul Suseni, Şcoala Generală nr.4, Calea Domnească. 
Tezaur monede argint, 1 565. 

3. Cartierul Suseni, str. Matei Basarab, nr. 17. 
Tezaur monede argint - Mircea cel Bătrân, post 1 397. 

4. Str. Matei Basarab, nr. 3 - 5. 
Tezaur monetar, florini, Ţările de Jos, 1 652. 

1 99 

https://biblioteca-digitala.ro



5 .  Piaţa "Doi Brazi", intersecţia Căii Domneşti cu str. Constantin Brâncoveanu. 
Tezaur monede aur, maghiare şi veneţiene, 1437. 

6. Str. Dr. Marinoiu, nr. 8. 
Tezaur monede argint, 1 620. 

7. Curtea Domnească, calea Domnească, nr. 1 8 1 .  
Tezaur monede argint, 1 637. 

8. Biserica Geartoglu, str. Stelea, nr. 1 5. 
Tezaur monede argint, ante 1394. 

9. Biserica Albă, str. Nicolae Radian, nr. 323. 
Tezaur monede republicane romane, cea. 1 50 a. H. 

Lista ilustraţiilor 

1 .  Târgovişte. Harta arheologică. 
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REZERVA TII ARHEOLOGICE - M.O. 646bis - 2004 
VATRA ORASULUI MEDIEVAL 

SILISTE - SAT RUSI 

MATEI VOIEVOD - FOSTA FERMA lAS 

TARGOVISTE NORD - SILISTE SAT CALUGAREN 

ARIE PROTEJATA 

SANTUL SI VALUL CETATII (1 645) EXISTENT 

SANTUL SI VALUL C ETATII (1_645) DISPARUT 

• POARTA DEALU 

• POARTA BUZAULUI 

• POARTA CAMPULUNG 

• POARTA BUCURESTILOR (DISPARUTA) 

CERCETARI ARHEOLOGICE 

• SANTIERE ARHEOLOGICE (Anexa 1 )  

• DESCOPERIRI INTAMPLATOARE (Anexa 2) 
• TEZAURE MONETARE (Anexa 3) 

https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro


	0195
	0196
	0197
	0198
	0199
	0200
	0201
	0202
	0203
	0204
	0205
	0206
	0207
	0208
	0209
	0210
	0211
	0212
	0213
	0214
	0215
	0216
	0217
	0218

